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У статті розкрито сучасні проблеми організації обліку витрат за центрами відповідальності на 

підприємстві. Досліджено точки зору вітчизняних та зарубіжних  науковців  та узагальнено теоретичні 

положення категорій «центр відповідальності» та «центр витрат». Розглянуто класифікацію центрів 

відповідальності, схему організації обліку та управління витратами за центрами відповідальності на 

підприємстві. Запропоновано власне трактування даних термінів.  
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1. Вступ. 

Постановка проблеми. Ефективне управління витратами  підприємства 

прямо залежить від ефективності обліку, контролю та аналізу використаних 

ресурсів. Організація обліку витрат за місцями виникнення та центрами 

відповідальності є одним із основних підходів до побудови ефективної 

системи управління витрат.  

На сучасному етапі розвитку вітчизняної економічної науки з’являються 

нові дослідження та розробки щодо управління на основі відповідальності та 

їх практичного застосування. Однак, незважаючи на актуальність проблеми, 

відсутні єдині організаційні підходи, категоріальні поняття та закони, що 

характеризують управління за центрами відповідальності; немає єдності 

думок щодо змісту понять «центр відповідальності» та «центр витрат», їх 

класифікації тощо. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій.  Вивченню обліку витрат за 

місцями виникнення та центрами відповідальності приділили багато уваги 

провідні вітчизняні на зарубіжні фахівці наукового простору: Сопко В.В.,  

Кужельний М.В.,  Чумаченко М.Г., Голов С.Ф., Бутинець Ф.Ф., Нападовська 

Л.В., Пушкар М.С., Котляров Є., Ластовецький В.О., Карпова Т.П., Лень 

В.С., Панасюк В.М., Ткаченко Н., Друрі К., Котлер Ф., Хорнгерн Ч, Фостер 



Дж., Завгородній В.П., Кузьмінський А.М, Гнилицька Л.В., Добровський 

В.М., Вахрушина М.А.,  та інші.    

Мета статті. Узагальнити теоретичні дослідження вітчизняних та 

зарубіжних науковців щодо підходів до побудови управлінського обліку 

витрат на основі концепції «місць виникнення» та «центрів 

відповідальності». 

2. Результати дослідження. 

Складність і велика кількість господарських операцій, які здійснюються 

на сучасному підприємстві, не дають можливості безпосереднього контролю 

за цими операціями.  У таких умовах виникає необхідність розділити 

організацію на окремі сегменти або підрозділи й дозволити відповідальним 

особам діяти самостійно, надаючи їм ступінь незалежності через делегування 

певних повноважень [5]. З ефективністю делегування тісно пов’язана 

концепція відповідальності. 

Історично, вперше концепцію центрів відповідальності було розроблено 

американським вченим Джоном Хиггинсом у 1952 році. Теорія 

американського вченого базувалася на трансформації організаційної 

структури підприємства таким чином, що витрати акумулювалися і 

відображалися у звітах на певних рівнях управління. Тобто, на підприємстві 

необхідні закріплення витрат за керівниками різних рангів та систематичний 

контроль за дотриманням вартості кошторисів за кожною відповідальною 

особою. Сутність основного правила Дж. Хиггинса наступна: «кожну 

структурну одиницю підприємства хвилюють ті, і  лише ті витрати і доходи, 

за які вона може відповідати і які вона контролює». Підтримуючи дану 

теорію, професор Сопко В.В. наголошує, що «… можливість відокремлювати 

робочі місця, переділи, фази, технології тощо дає змогу відповідно до них 

будувати облік процесу виробництва. В межах відокремлених самостійних 

технологічних дільниць (центрах витрат) — здійснювати облік витрат за 

елементами» [10]. 



Науковці по-різному трактують зміст терміну «центр відповідальності». 

У таблиці 1 наведено визначення поняття «центр відповідальності». 

 

Таблиця 1 Тлумачення терміну «центр відповідальності» 

№ 

з/п 

Автор Визначення 

1 2 3 

1 С.В. Мочерний  Структурний підрозділ (декілька підрозділів) з певним 

ступенем автономності, менеджери якого відповідають 

перед керівництвом підприємства за реалізацію 

поставлених цілей і дотримання визначених лімітів 

витрат [7]. 

2 А. Апчерч Поділ організації на центри, управління кожним з них 

делегується відповідальному менеджеру [1]. 

3 Ф.Ф. Бутинець Визначена частина господарської діяльності 

підприємства, характерними рисами якої є 

відповідальність конкретної посадової особи за контроль 

та виконання певних показників [2]. 

4 Р. Хенсен Підрозділ підприємства, в якому менеджер особисто 

відповідає за показники діяльності даного підрозділу. 

Сегмент бізнесу, менеджер якого відповідає за конкретну 

сукупність діяльності [11]. 

5 В.С. Лень  

 

Будь-який підрозділ підприємства, де контролюється 

поява витрат, одержання доходів чи використання 

інвестицій і який перебуває під управлінням єдиного 

керівника [8]. 

6 М.А. 

Вахрушина 

Структурний підрозділ організації, очолений керівником, 

який несе відповідальність за результати його роботи [3]. 

7 С.Ф. Голов Сфера (сегмент) діяльності, в межах якої встановлено 

персональну відповідальність менеджера за показниками 

діяльності, які він контролює [4]. 

8 Л.В. 

Нападовська 

 

Частина підприємства, керівник якого особисто 

відповідає за результати її роботи.  

Структурна одиниця підприємства, його економічний 

суб’єкт, у межах якого менеджер відповідає за 

доцільність понесених затрат та одержання доходів [9]. 

9 К. Друри Підрозділ компанії, у якому менеджер центру особисто 

відповідає за показники функціонування даного 

підрозділу [6]. 

10 Х.Л. Дюкарєва Організаційна одиниця системи управління, керівник якої 

наділений певними повноваженнями, делегованими йому 

вищим керівництвом, та відповідальний за досягнення 

планових контрольних показників та використання 

ресурсів, якими розпоряджається (матеріальними, 

трудовими, фінансовими) [12]. 



Узагальнюючи різні наукові погляди, історію становлення та 

практичний розвиток системи центрів відповідальності, пропонується 

наступне визначення даного терміну: центр відповідальності — це  

організаційна одиниця підприємства, керівник якої відповідає за частину 

об’єктів, що належать до неї, та досягнуті нею результати діяльності. 

У практиці планування та контролю витрат виробництва виділяють 

певні види центрів відповідальності, класифікацію яких подано на рисунку 1.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 1 Класифікація центрів відповідальності підприємства 
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Центри відповідальності визначаються на різних підприємствах 

індивідуально, у залежності від розміру підприємства, виду промислового 

виробництва, характеру промислових процесів і організаційної структури. 

Кожен центр відповідальності складається з декількох місць витрат, крім 

того включає витрати, які не мають чітко вираженого місця формування.  У  

свою  чергу  кожен  тип  центра відповідальності може бути представлений 

окремими дрібними центрами. Ступінь деталізації центрів відповідальності 

відрізняється на різних підприємствах, їхній розмір залежить від цілей і задач, 

поставлених керівником для контролю витрат, закріплених за ними. При 

цьому чим вище рівень центру відповідальності, тим вище рівень 

відповідальності керівника і навпаки. 

У широкому розумінні поняття «центри витрат» являють собою сфери 

(центри) відповідальності за використання активів на підприємстві. Центри 

витрат виділяють з метою планування та формування витрат, аналізу 

відхилень та виявлення резервів. Створення центрів витрат є засобом 

деталізації виробничих витрат, їх локалізації за місцем виникнення з метою 

організації поточного контролю й достовірного калькулювання собівартості 

продукції.  

У таблиці 2 наведено різні точки зору науковців, щодо визначення 

економічної категорії «центр витрат». 

 

Таблиця 2 Тлумачення терміну «центр витрат» 

№ 

з/п 

Автор Визначення 

1 2 3 

1 В.В. Сопко Відокремлена самостійна технологічна дільниця: робоче 

місце, фаза, переділ, лінія [10]. 

2 С.Ф. Голов Центр відповідальності, керівник якого контролює витрати, 

але не контролює доходів й інвестицій в активи центру [4]. 

3 К. Друри Центри відповідальності, менеджери яких, як правило, 

відповідають за ті витрати, які знаходяться під їх контролем 

[6]. 

4 В.С. Лень Центр відповідальності, який контролює виникнення витрат 

[8].  
 



Продовження таблиці 2 
1 2 3 

5 В.М. Парнюк Структурні підрозділи підприємства, по яких 

організується планування, нормування і облік витрат 

виробництва для контролю і управління витратами 

виробничих ресурсів і поглибленого господарського 

розрахунку [13]. 

6 Ф.Ф. Бутинець Сегмент діяльності підприємства, в якому виникають 

витрати [2]. 

7 Л.В. Нападовська Первісні виробничі та обслуговуючі одиниці, які 

характеризуються єдністю функцій і виробничих 

операцій, рівнем технічної оснащеності та організації 

праці, цільовим призначенням затрат, які, крім 

виконання власних функціональних завдань, несуть 

відповідальність за результати своєї діяльності.  

Просторова або функціонально відокремлена дільниця, 

де здійснюється первинне споживання виробничих 

ресурсів [9]. 

8 Р. Хенсен Цент відповідальності, де менеджер фінансово 

відповідає тільки за витрати [11]. 

9 В.А. Шеховцова Відособлений структурний підрозділ підприємства, в 

якого є можливість організувати нормування і 

планування витрат виробництва з метою спостереження, 

контролю і управління [14]. 

 

З урахуванням вище наведених понять, пропонується наступне 

тлумачення терміну «центр витрат». Центр витрат – це центр відповідальності, 

керівник якого контролює витрати виробництва з метою управління ними.  

Виходячи із сутності даних понять встановлено, що основною метою 

створення системи управління на основі центру відповідальності і центів 

витрат є розподіл відповідальності між керівниками нижчих управлінських 

рівнів та отримання інформації у розрізі центрів відповідальності підприємства, 

що дасть змогу здійснювати аналіз і контроль досягнутих результатів за 

кожним центром витрат та приймати відповідні управлінські рішення. 

3. Висновки.  Дослідивши наукову літературу встановлено, що ряд 

науковців [2, 12, 13] розглядають дані поняття як тотожні між собою проте, 

інші [1, 6, 9, 10]  вважають, що вони мають різний економічний зміст. Таким 

чином, якщо порівнювати визначення термінів «центр відповідальності» та 

«центр витрат», стає очевидним той факт, що і місця виникнення витрат і 



центри відповідальності - це структурні одиниці підприємства, тільки 

виокремлені за різними класифікаційними ознаками. Тобто, центр витрат – це 

структурна одиниця, яка розглядається з точки зору використаних цією 

структурною одиницею ресурсів, а центр відповідальності – це структурна 

одиниця, яка розглядається з точки зору прав на використання ресурсів і 

відповідальності за результати їх використання. 
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Annotation 

        Mironova J.J. 

An account of charges is after the «centers of responsibility» and «centers of 

charges»  on an enterprise. 

In the article the modern problems of organization of account of charges are 

exposed after the centers of responsibility on an enterprise. Investigational points 

of view of domestic and foreign  research workers  and generalized theoretical 

positions of categories «center of responsibility» and «center of charges». 

Classification of centers of responsibility is considered, chart of organization of 

account and management charges after the centers of responsibility on an 

enterprise. Own interpretation of these terms is offered.  
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center of charges, place of origin of charges, segment of activity, sphere of 

responsibility, charges. 
 

 

 


